



## 习近平同法国总统马克龙、 欧盟委员会主席冯德莱恩 举行中法欧领导人三方会晤

新华社巴黎5月6日电(记者 严明 韩墨)当地时间5月6日上午,国家主席习近平应邀在巴黎爱丽舍宫同法国总统马克龙、欧盟委员会主席冯德莱恩举行中法欧领导人三方会晤。

习近平指出,中国始终从战略高度和长远角度看待中欧关系,将欧洲作为中国特色大国外交的重要方向和实现中国式现代化的重要伙伴,希望中法关系、中欧关系相互促进、共同发展。当今世界进入新的动荡变革期,中欧作为两支重要力量,应该坚持伙伴定位,坚持对话合作,深化战略沟通,增进战略互信,凝聚战略共识,开展战略协作,推动中欧关系稳定健康发展,为世界和平和发展不断作出新的贡献。

习近平强调,中欧关系有着强大内生动力和广阔发展前景,不针对、不依附、也不受制于第三方。希望欧盟机构

树立正确对华认知,制定积极对华政策。双方要尊重彼此核心利益和重大关切,维护中欧关系政治基础和关系基本准则。双方要办好新一轮中法欧领导人会晤以及战略、经贸、绿色、数字高层对话,打造稳定互信的产业链供应链伙伴关系。用好中国对欧洲国家免签政策和外籍人员来华便利安排,鼓励民间和地方交往、教育和科研合作,改善中欧关系的民意基础和舆论氛围。

习近平指出,中国新能源产业在开放竞争中练就了真本事,代表的是先进产能,不仅丰富了全球供给,缓解了全球通胀压力,也为全球应对气候变化和绿色转型作出巨大贡献。不论是从比较优势还是全球市场需求角度看,都不存在所谓“中国产能过剩问题”。中欧合作的本质是优势互补、互利共赢,双方在绿色和数字转型中有着广泛共同

利益和巨大合作空间,双方应该通过对话协商妥善处理经贸摩擦,照顾双方合理关切。

马克龙表示,今年是法中建交60周年,法中合作取得许多重要成果。很高兴在习近平主席对法国进行第三次国事访问期间举行法中法欧领导人三方会晤。这既是以往几次法中法欧领导人三方会晤的延续,也是应对各种国际挑战的迫切需要。当前世界面临重大挑战,国际局势处于关键转折点,法国和欧盟比以往任何时候都更加需要同中国加强合作,这事关欧洲的未来。法方希望同中方加强对话合作,增进法中、欧中之间的互信和友谊。欧方不认同“脱钩”,欢迎中国企业来欧投资合作,希望同中方加强合作,共同维护欧洲价值链供应链安全稳定。法方希望同中方紧密合作,应对气候变化、海洋多样

性等全球性挑战。

冯德莱恩表示,欧中关系良好,明年是欧盟同中国建交50周年。中国在全球事务中地位作用举足轻重,同中国保持良好关系对欧盟至关重要,也将决定能否更好应对气候变化、乌克兰危机等全球性挑战。欧盟希望和中国相互尊重,求同存异,增进互信,避免误解,共同维护以国际法为基础的国际秩序,促进世界的和平、安全与繁荣。欧方赞赏中方在绿色转型发展方面作出的努力和取得的成就,认同中方在维护自身发展方面的正当权利,希望同中方持续坦诚对话,加强合作。

关于乌克兰危机,习近平指出,中方、法方和欧方都希望尽快停火止战、欧洲恢复和平,都支持乌克兰危机政治解决。我们要共同反对战事外溢升级,共同为和谈创造条件。(下转二版)

以科技创新催生新产业、新模式、新动能,在全球市场竞争中快速发展,中国出口的电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”展现创新优势,彰显过硬品质。2023年,“新三样”产品出口首次突破万亿元大关,同比增长29.9%。这不仅丰富了全球供给,缓解了全球通胀压力,也赢得了国际社会对中国大力推动绿色发展的肯定。

然而,美方一些人将中国正蓬勃发展的“新三样”称为“过剩产能”,持续炒作所谓“产能过剩”话题,令人惊诧。当年,美国就曾把中国向世界出口大量物美价廉产品称为“产能过剩”,现在又给中国向世界出口新能源产品贴上这一标签。其实,所谓“中国产能过剩论”不过是陈词滥调,指责中国“产能过剩”对其他国家构成威胁完全是一个伪命题,是单边主义、保护主义的具体体现,实质是逆全球化思潮作祟。但要警惕的是,美方一些人煞有其事炒作“中国产能过剩论”,充满了欺骗性,妄图混淆是非、干扰认知,必须擦亮眼睛,客观、辩证看待产能问题。这要求我们坚持全球视野。

在经济全球化背景下,供给和需求都具有全球性,不同国家的产能高低是由各自比较优势决定的,不能简单认定谁的产能过剩了。从供给看,一个国家的生产既可以满足本国需求,也可以出口优势产品和服务参与全球市场竞争,这比封闭条件下各自生产全部产品能够创造更大规模的总体福利。倘若将产能问题与国际贸易挂钩,认为出口商品多了就是产能过剩了,完全站不住脚。如果这个逻辑成立,那么美国芯片特别是高端芯片有80%用于出口,肉类和农产品也大量出口,也完全可以适用所谓“产能过剩论”。事实上,中国新能源汽车去年出口占生产的比重仅为1/8,根本谈不上“过剩”向海外倾销。

早在200年前,大卫·李嘉图就提出比较优势理论,认为每个国家都可以从国际分工和自由贸易中受益,国家间的贸易行为可以实现彼此互惠。当前联合国2030年可持续发展议程和气候变化《巴黎协定》加快落实,全球绿色低碳产品需求旺盛。通过自由贸易促进优质产品和服务的全球配置,有助于各国消费者分享技术进步红利,得到更高层次的满足。中国始终支持自由贸易,向各国优质产品和服务敞开大门。中国新能源产品质优价廉,凭借技术优势获得各国消费者青睐,这并不是所谓冲击,而是全球贸易的共赢。

经济全球化促进了全球产业分工和合作,促进商品和资本流动、科技和文明进步。中国新能源汽车产业蓬勃发展,顺应经济全球化的历史大势,是深度参与全球产业分工和合作的结果。在中国运营的最大两家新能源汽车企业比亚迪、特斯拉,一家是民营企业,另一家是美资企业。通过在中国设立工厂,特斯拉更多引入中国零部件供应商,有效降低了生产成本,打开了市场发展空间。美国引以为傲的芯片产品,零部件从几百个到几千个不等,也是来自全球不同国家的供应商。事实证明,经济全球化时代,各国利益深度交融,产业链供应链你中有我、我中有你。只要加强合作,发挥好各自比较优势,就能实现互利共赢,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。

当前,全球产业体系和产业链供应链呈现多元化布局、区域化合作、绿色化转型、数字化加速的态势。筑“小院高墙”、搞“脱钩断链”,以“产能过剩”为借口采取贸易保护措施,不仅不能解决自己的问题,反而会损害全球产业链供应链稳定,拖累全球经济绿色转型和新兴产业发展。只有更加积极地参与国际分工,更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链,更加主动地扩大对外交流合作,才能共享经济全球化红利。

## 全球产业分工助力世界共同发展

——客观辩证看待产能问题之一

仲音

## “五一”冲刺不停工 项目建设跑出“加速度”

青海日报记者 王菲菲

“五一”假期,全省各地项目施工现场随处可见“火热场景”,建设者坚守岗位,变“假期”为“工期”,拉满项目建设“进度条”。

桩机起落、焊花闪烁、混凝土浇筑、钢筋绑扎、吊臂舒展、车辆穿梭……羊曲水电站的工地一片繁忙,由中国水电四局羊曲工程施工局承建的羊曲水电站大坝工程、引水系统、生态放水洞、升鱼机系统、滑波体等5个作业面同时施工,一片热闹的景象映入眼帘……

羊曲水电站是黄河干流龙羊峡水电站上游梯级规划梯级电站“茨哈水电站、班多水电站和羊曲水电站”三个规划梯级电站的最下一级。水电站总装机容量120万千瓦,是海南藏族自治州千万千瓦级新能源基地的重要支撑电源,也是青海省重点开发建设的水电项目。

夜晚来临,在明亮的灯光照耀下的临时生态放水洞,几十名施工人员依然穿行在镂空的钢筋上,手持钢筋,时而弯腰焊花闪烁、时而单腿跨步清脆作响……10多分钟后,几十平方米的钢筋底板整齐划一地展现在众人面前。



青海西豫有色金属有限公司多金属资源综合利用及环保升级改造项目现场。

西部矿业供图

玛尔挡水电站750千伏云杉变电站员工正在排除电气故障。

通讯员 杜亮亮 摄

“施工局紧紧围绕工程建设总目标,克服工期紧、人员少、任务重等诸多困难,统筹各方资源,在保质量、保安全基础上抢抓施工期,不断优化施工措施,屡屡刷新施工‘进度条’,先后完成了国内首座镶

嵌混凝土面板堆石坝面板首仓混凝土浇筑、临时生态放水洞全线顺利贯通、升鱼机鱼道隧洞全部浇筑完成等目标。”羊曲工程施工局局长王建忠说。

“我们巡检设备时一定要细心谨慎,确保‘五一’节日期间供电无忧。”“五一”期间,为保障玛尔挡水电站首台机组发电任务不间断,玛尔挡水电站750千伏云杉变电站实行24小时值班制,确保变电站安全稳定运行。(下转三版)

## “五一”假期海西实现旅游收入1.27亿元

本报讯(记者 索南江措 林晓明)“五一”假期,我州紧紧围绕促进旅游消费和发展假日经济,谋划系列活动及优惠套餐,推出特色主题旅游线路,全方位满足游客的假期旅游需求。

“五一”假期,我州共接待游客28.3718万人次,同比增长28%;实现旅游总收入12782.08万元,同比增长27%;其中,接待过夜游客114951人次,接待一日游游客168811人次。

为了丰富游客的文化体验,位于乌兰县茶卡镇的青海天空之镜茶卡盐湖景区“五一”期间策划了幸运嘉年华、大型古乐体验、草根路演、小丑表演等一系列精彩纷呈的活动,让游客在欣赏茶卡盐湖自然风光的同时,也能深入了解和体验景区独特的文化魅力。“五一”首日,该景区开园试运营,入园人数达到15246人,相较2023年,单日接待游客数量翻了一倍多。根据5月5日携程



茶卡盐湖景区。

记者 林晓明 摄

发布的《2024五一假期旅行总结》数据,茶卡盐湖成为“五一”假期青海人气最旺的景点之一。

随着气温升高,来海西旅游的人

数不断攀升。位于大柴旦的翡翠湖景区,也迎来不少游客打卡,成了海西另一处热门景点,共接待游客35304人次,同比增长172%,旅游收入203.99万元,同比增长118%;位于柴达木盆地西北部的乌素特雅丹地质公园,湖水颜色随着气压、温度的变化,由深蓝转为翠绿,犹如茫茫戈壁镶嵌的碧玉。“五一”假期,该景区共接待游客14789人次,同比增长37%,旅游收入111.77万元,同比增长25%。

为全面加强全州文化旅游市场监管,确保节假日期间文旅市场实现“安全、秩序、质量、效益、畅通、文明”的运营目标,州文旅局严格按照安全生产工作要求全力守护“五一”假期良好市场秩序。在此期间,各市、县未发生文化旅游安全事故,全州假日文化旅游市场秩序规范、运行平稳。

## 青海省部署开展第四个“民法典宣传月”活动

青海日报(记者 乔欣)近日,省委全面依法治省委员会守法普法协调小组、省司法厅印发通知,将于5月份在全省部署开展第四个“民法典宣传月”活动。

据了解,本次活动以优化法治化营商环境为重点,针对市场主体和人民群众急难愁盼问题,持续深入开展民法典等相关法律法规普法宣传。在深入学习宣传民法典的同时,重点学习宣传平等、自愿、公平、诚信、公序良俗等民事活动基本原则和坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、维护人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等基本要求和优化法治化营商环境相关的基本原则、基本要求和有关规定;重点学习关于产权保护、合同履行、维护市场秩序等相关内容,为优化营商环境保驾护航。

### 标题 新闻

● 2025年末全国重症医学床位将力争达到15张/10万人  
据新华社电